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Préambule
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• Collaboration dans la rédaction et diffusion de l’enquête

• Tendances qualitatives

• Un appui à la réflexion à côté de nombreuses autres initiatives

• Merci aux nombreux répondants



Plan
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• Objectifs de l’enquête
• Contexte
• Profil des répondants
• Répondants récemment installés ou porteurs d’un projet d’installation

• Installation à temps partiel
• La reprise familiale
• L’installation hors cadre familial et la création d’une exploitation
• L’installation en société
• L’accompagnement à l’installation

• Répondants étudiants
• Les spécificités des personnes non issues du milieu agricole (NIMA)
• Conclusions – pistes de réflexion



Objectifs
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• Mettre en avant les attentes et difficultés des récents et 
futurs installés ;

• Définir les points à améliorer dans l’accompagnement ;

• Mieux cerner l’importance et les spécificités des 
installations hors contexte familiale, à temps partiels et de 
personnes non issues du milieu agricole (NIMA).



Contexte
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• Une perte de 56 % des exploitations depuis 1990 (- 3 %/an);
• Tendance à la stabilisation depuis 2011 (taux de remplacement 

de 0,86 de 2011 à 2021 contre 0,32 de 2001 à 2010).



Contexte
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• En 2020, 68% des exploitants  wallons ont plus de 50 ans;
• 22% des exploitants wallons ont un successeur connu.



Répondants
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346 répondants
• Porteurs d’un projet d’installation (futurs agriculteurs / chefs d’exploitation)
• Agriculteurs/ chefs d’exploitation récemment installés 
• Etudiants dans une orientation agricole / agronomique

26%

35%

36%

3%

Etudiants

Porteurs d'un projet

Récents installés

Hors sujet 79% ≤ 40 ans



Répondants
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27 % des répondants sont des femmes

Difficultés spécifiques

• Doutes des agriculteurs sur la faisabilité pour une femme de 
s’installer à titre principal, sur ses compétences 

• Certains travaux physiques 

• Le manque de temps pour la famille et pour soi

69%

75%

31%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Etudiants

Autres

Homme Femme



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Formation

Secondaires
25%

Bachelier
23%

Master
13%

Formation continue
27%

Aucune
12%

Formation agricole la plus longue

• 59 % des répondants ont fait des 
études non agricole et parmi ceux-ci 
46 % des études supérieures.



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Expérience agricole

• 59% des répondants ont 
travaillé dans un autre secteur 
que l’agriculture.

19%

18%

20%

43%

22%

19%

25%

34%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Statut aidant.e agricole

Contrat salarié.e agricole

Pas d'expérience

Autre

Récement installés

Porteurs d'1 projet

Plus de 50% aide 
bénévolement dans 
la ferme familiale

Expérience agricole significative (min. 2 ans)



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Motivations pour travailler dans l’agriculture
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Motivations pour travailler dans l'agriculture

Travailler à l'air libre, au contact des
animaux et de la nature

Je suis intéressé.epar l'agriculture depuis
mon plus jeune âge

Je me sens moralement obligé.e de
perpétuer l"exploitation familiale

L'indépendance

Avoir une bonne qualité de vie



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Objectifs en devenant chef d’exploitation
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Objectifs en tant que chef d'exploitation

Etre mon propre patron

Avoir un travail en adéquation avec mes valeurs

Travailler à l'air libre, avec des animaux

Avoir une bonne qualité de vie

Avoir un bon revenu

Continuer la ferme familiale

Travailler en association avec d'autres

Etre responsable d'une petite équipe

Autre



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Délais et secteurs d’installation des porteurs d’un projet
• 83 % envisagent de s’installer dans les 5 ans

40%

42%

9%

3%
6%

Maximum 2 ans

3 à 5 ans

6 à 10 ans

Plus de 10 ans

Je ne sais pas



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Délais et secteurs d’installation des porteurs d’un projet
• 66% des répondants envisagent l’élevage bovin
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Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Structure juridique des exploitations des porteurs d’un projet



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Délais et secteurs d’installation des récents installés
• 59% des répondants 

sont chefs 
d’exploitation depuis 
moins de 6 ans

• 41% ont les grandes 
cultures comme 
activités principales 
(25 % des projets)

• Décalage entre projet 
et réalité ?
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Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Structure juridique des exploitations des récents installés



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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L’installation à temps partiel

30%
39%

70%
61%
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Agriculteur à temps plein

Agriculteur à temps partiel

7%
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17%
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Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Motifs de l’installation à temps partiel

Porteurs de projet Récents installés

• Pas d’accès à la terre

• Pas de bétail

• Période de transition 
avec le cédant

• Souhait de garder des 
activités variées



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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La reprise familiale

• 70% des reprises 
d’exploitations

• Dans 70 % des cas, dans la 
continuité tant au niveau 
des spéculations que des 
diversifications éventuelles

70%

20%

15%
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10%

70%

15%

18%
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Dans la continuité

En ajoutant une spécultation

En ajoutant une activité de diversification

En abandonnant une spéculation

En abandonnant une activité de diversification

En changeant complètement d'orientation

Autre

Je ne sais pas encore

Récents installés Porteurs de projets



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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L’installation hors cadre familial (RHF) et la création d’une exploitation (± 30% des 
répondants)

17%
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13%

30%
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33%
55%

67%

45%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

RHF Création

Porteurs de projet

Nima Agriculteur

100%

72%

0%

28%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

RHF Création

Récents installés

NIMA Agriculteur



Répondants récemment installés ou porteurs 
d’un projet d’installation
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Les motivations à la création d’une exploitation

• Dans 55% des cas, les répondants ne trouvent pas d’exploitations qui correspondent 
à leur projet et la transformation d’un exploitation existante est trop coûteuse.

• En effet, les offres d’exploitations ne répondent pas ou partiellement aux attentes en 
termes de : 
• Prix de vente / rentabilité : pour 73% des répondants
• Conditions de vie :  pour 65 %
• Accès au crédit et/ou garanties : 65 %
• Infrastructures : 58 %



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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La recherche d’une exploitation par les porteurs de projet
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Moyens de recherche

Petites annonces dans les journaux agricoles

Agences immobilières en ligne ou non

Bouche à oreille

Porte à porte

Via des organisations professionnelles 
d'encadrement
Via les services publics (services extérieurs 
agricoles, communes, services provinciaux, …)
Autre

67% favorable à la création d’un outil de centralisation 
des offres de ventes



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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L’installation en société

• Dans les faits, 18 % des répondants 
travaillent en société

• 53% sous forme de SPRL/SRL

• Cependant, sur l’ensemble des 
répondants, 38 % souhaiteraient 
travailler en association 93
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Flexibilité de l'organisation du travail

Prises de décisions à plusieurs

Formes juridiques possibles en Wallonie

Partage de visions différentes

Partage des coûts et revenus

Avantages et freins à la création d'une association (en % 
des répondants)

Freins Avantages



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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L’accompagnement à l’installation

• 64% des porteurs de projet connaissent au moins 1 structure d’accompagnement

• 63 % des récents installés ont été accompagnés



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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L’accompagnement à l’installation

19%

5%

17%

5%

13%

38%

45%

44%

43%

13%

2%

13%

6%

37%

6%

13%

65%

43%

26%

31%

11%

0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Relationnelles avec le cédant et/ou les membres de la famille

Liées à l'opposition des riverains/communes

Combiner vie professionnelle et sociale

Former une association (quelque soit sa forme juridique)

Concernant l'état général de l'exploitation reprise (mise aux…

Administratives (permis, AFSCA, aides à l'installation, ...)

Accès au foncier (acquisition, renouvellement/cession des baux, ...)

Financières, liées aux emprunts

Incertitudes sur la rentabilité de l'exploitation

Trouver des conseils et des services spécialisés pour préparer mon…

Autre

Principales difficultés rencontrées (en % des répondants)

Récents installés Porteurs de projet



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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L’accompagnement à l’installation
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Attentes vis-à-vis des structures d'accompagnement
des porteurs de projet

Un guichet unique qui vous oriente
vers les différentes sources de
conseils
Des compétences en gestion (calcul 
de la rentabilité du projet, business 
plan, …)
Des conseils sur les démarches
administratives

Mise en relation avec des cédants
potentiels

Poursuite de l'accompagnement
après l'installation

Des compétences juridiques

Des compétences financières (accès 
aux crédits, aides à l'installation, …)

A quels services ont eu recours 
les récents installés :

• 46 % conseils administratifs

• 26% conseils en gestion 
(calcul rentabilité, business 
plan)

• 20% des conseils d’ordre 
juridiques et/ou financiers



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Améliorer l’accompagnement à l’installation

Démarches administratives

1 personne de contact compétente 
(référent)

Accompagnement global, 
qui se poursuit après 
l’installation

Service pro-actif qui identifie les 
cédants et fait le lien avec les 
repreneurs potentiels

Accompagnement spécialisé 
pour les spéculations moins 
courantes en Wallonie

Possibilité d’étude de viabilité 
économique, investissements, 
temps de travail, …



Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Projet : Appui à l’installation de nouveaux producteurs en horticulture ornementale
• Age moyen = 35 ans ; ¾ < 41 ans ; Installés ≤ 5 ans
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Aucune

Secondaire
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Stages

Familiale
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Répondants récemment installés ou 
porteurs d’un projet d’installation
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Projet : Appui à l’installation de 
nouveaux producteurs en 
horticulture ornementale Conseils techniques

Conseils production
bio

Appui administratifs

Promotion

Information sur aides
financières

Aide à la recherche
de MO

Conseils en gestion /
informatisation

Législation

Réseaux de contacts

Attentes des porteurs de projet concernant l'accompagnement
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Répondants étudiants
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Formation
• 63 % des répondants suivent une formation supérieure en agronomie et 10% 

suivent une formation continue ou sont en reconversion professionnelle
• 34 % des répondants ont fait des études supérieures dans une autre orientation

19%

43%

20%

10% 8%

Formation secondaire agricole

Bachelier dans une orientation
agronomique

Master dans une orientation
agronomique

Formation continue /
réorientation professionnelle

Autre



Répondants étudiants
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Reprise ou création d’une exploitation agricole
• 75 % des répondants souhaitent reprendre une exploitation agricole
• 67% d’entre eux ont déjà un projet précis d’installation

5% ne 
souhaitent pas 

être chef 
d'exploitation

20% ne savent pas
67% ont un projet 

précis

33% n'ont pas de 
projet précis

75%  souhaitent 
être chef 

d'exploitation

Raisons
• Pas d’intérêt, revenu trop 

faible, charge de travail trop 
élevée (50%)

• Pas assez de capital, NIMA 
(25%)

Profession visée
• Entreprise agricole et 

association environnemental 
(25%)

• Conseil en agriculture (20%)
• Salarié agricole, atelier de 

transformation (10%)



Répondants étudiants
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Motivations
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Répondants étudiants
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Caractéristiques de la futur exploitation
Le cercle extérieur représente les répondants ayant un projet précis. Le cercle intérieur, les répondants veulent reprendre une exploitation mais sans projet précis.

39%

28%

33%

75%

10%

15%

Type de reprise

Reprise familiale Reprise HCF Création

45%

33%

22%

24%

68%

7%

Exploitation bio

Oui Non Partiellement bio

11%

39%

5%
17%

28%

27%

44%

15%

5%

10%

Délai de reprise après la fin des études

Dès la fin de mes
études

Travailler quelques
années hors
agriculture
Travailler quelques
années dans la ferme
familiale
Travailler comme
ouvrier agricole

Autres

12% de NIMA



Répondants étudiants
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Caractéristiques de la futur exploitation dans le cas de projets précis

• Dans 75 % = reprise familiale, dans la continuité (58%) ou en ajoutant une 
spéculation/diversification (29% / 39%)

• Dans 73% = installation à temps plein

• Motif des installations à temps partiel = souhait de garder un revenu fixe à côté du revenu de 
l’exploitation (83 %)

• 67% des créations d’exploitations = NIMA



Répondants étudiants
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Caractéristiques de la futur exploitation dans le cas de projets précis
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Répondants NIMA
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Caractéristiques des projets « NIMA »

• Secteurs privilégiés 
 Spéculation principale : Légumes pleine terre / Maraîchage / Bovins viandeux / 

Ovins viandeux
 Spéculation secondaire : Arboriculture / Ovins laitiers

• 75 % en agriculture biologique : 

• < 10% des récents installés ; < 6% des porteurs de projet ; 12 % des étudiants



Répondants NIMA
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Difficultés rencontrées

• Difficultés à faire des contacts, à savoir quelle ferme sera à remettre, …
• Méfiance du secteur vis-à-vis des personnes non issues du milieu
• Accès à la terre difficile
• Investissement de départ important
• Difficultés à faire reconnaitre ses compétences techniques et aussi de savoir-être 

(difficultés du métier, pas d’horaire, revenus peu rémunérateur, ..)
• Formation continue nécessaire et à tous les niveaux (pas de « background » familial)
• Difficultés à trouver l’endroit adéquat



Répondants NIMA
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Projet : Appui à l’installation ou au développement de troupeaux ovins en Wallonie

73%

27%

Reprise de l'exploitation familiale NIMA

• Moyenne d’âge = 34 ans

• Projets démarrant sans ou avec peu de surface pâturable : recherche 
d’alternatives
 Pâturage chez autrui (couverts végétaux, écopâturage, vergers, association 
avec agriculteur, …)
 Appel à des associations (Terre-en-Vue, ferme coopérative)

• Projets à plus petite échelle et majoritairement laitier 
 Moins de brebis par UMO
 Transformation à la ferme : valorisation du lait
 Commercialisation : circuit court
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Conclusions - Pistes de réflexion
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• 70% des reprise se font dans le cadre familial

• Difficultés rencontrées
o En général : aspects financiers, calcul de rentabilité, complexité administrative
o RHF : insuffisance de la diffusion des offres de vente, l’accès à la terre
o NIMA : méfiance rencontrées lors de leurs contacts avec les cédants et connaissance moindre que les enfants 

d’agriculteurs, qui nécessite une formation continue.

• Attentes des répondants
o Conseils pour faire les démarches administratives avec un référent par exploitation
o Conseils très pointus au niveau financier et calcul de rentabilité
o Des mécanismes de mise en contact des cédants et des potentiels repreneurs
o Accompagnement spécialisé pour les spéculations moins courantes

Les constats



Conclusion - Pistes de réflexion
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• Installations à temps partiel 
o 39 % des répondants récemment installés avec des modalités très variables
o Temporaire (43 %) : Pas de revenu suffisant, espère évoluer vers un temps plein

• Installations en société
o 18 % des répondants
o Avantages : flexibilité de l’organisation du travail et le partage des coûts et revenus
o Freins : prise de décision à plusieurs ; partage de visions différentes >< valeurs du chef d’exploitation

• L’installation des personnes non issues du milieu agricole (NIMA)
o ± 10 % des répondants
o Confrontés à des difficultés spécifiques de formation, de confiance des cédants, d’investissements et accès à 

la terre et faisabilité des projets

Les pistes que l’enquête souhaitait creuser
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Merci de votre 
attention


